

Pedagogická fakulta  
Univerzita Hradec Králové

## **Hodnocení bakalářské práce** Posudek oponenta práce

**Jméno autora:** Adéla Zimová  
**Název práce:** Vztahová vazba v náhradních rodinách  
**Oponent práce:** PhDr. Alena Dědečková

### **Téma práce**

Bakalářská práce se zabývá problematikou vztahové vazby mezi dítětem a pečující osobou. Pozornost je věnována poruchám vazby, jejich následkům a následkům absence této vazby, čímž práce upozorní na důležitost jejího vytvoření u dětí.

### **Cíl práce**

Cílem práce je s oporou o odbornou literaturu analyzovat a popsat vztahovou vazbu, zjistit, jak probíhá proces navazování vztahové vazby v náhradní rodině.

### **Koncepce práce**

Práce je koncipována v souladu se zadáním. Celkem je členěna do 3 kapitol včetně výzkumného šetření, jednotlivé kapitoly vyvážené.

### **Výzkumné šetření**

Ve výzkumném šetření byl stanoven v souladu s cílem práce vědeckovýzkumný problém a hlavní výzkumná otázka. Metodou sběru dat je semistrukturované interview, data jsou analyzována za využití kódování. Výzkumný vzorek tvoří 7 respondentek. Autorka v šetření sleduje, jak jsou náhradní rodiče informováni o problematice vztahové vazby, jak podporují vznik vazby a co jim při vytváření vztahu mezi nimi a dětmi pomáhá a co naopak situaci komplikuje. Šetřením výzkumu byl naplněn stanovený předpoklad v úvodu bakalářské práce. Vyplynulo z něj, že náhradní rodiče se podílejí na vytvoření vztahové vazby a překonávají potíže spojené s deficitem či absencí vztahové vazby s biologickými rodiči.

### **Využitelnost v praxi**

Práce je středně využitelná v praxi..

### **Rozsah práce**

Práce je delšího rozsahu - 78 stran, odpovídá požadavkům, kladeným na bakalářskou práci.

### **Práce s odbornými zdroji**

Autorka prokázala schopnost orientace v odborné rovině v podobě citovaných zdrojů, ale i v praxi. Citované prameny jsou aktuální, celkový počet uvedených titulů 48 včetně zdrojů zahraničních. Zahraniční zdroj nepoužit. Počet citací v textu přiměřený.

### **Jazyková a stylistická práce**

Průměrná úroveň.

### **Závěrečné zhodnocení**

Bakalářská práce je zpracována přehledně v souladu se zadáním.. Autorka splnila cíl práce, který si vytkla. Postupovala v souladu se zadáním práce, využila vhodné metodologické postupy. Velmi kladně lze hodnotit reflexi autorky - objektivně bere v úvahu, že závěry a hypotézy vzniklé na základě výzkumného šetření nelze generalizovat. Výsledky jsou platné pouze u sedmi konkrétních respondentek a data byla analyzována a hodnocena subjektivně. Hlavní přínos práce lze vidět především v tom, že poukazuje na specifický průběh vytvoření vztahu mezi matkou a dítětem v náhradní rodině, který v biologických rodinách není tak náročný. Práce by mohla být přínosná i náhradním rodičům. Do budoucna vidí autorka v tomto tématu velký potenciál a mnoho možností k dalšímu zpracování, např. zaměření se na vzdělávání náhradních rodičů a možnosti psychohygieny náhradních rodičů, konkrétně na přechod dítěte do rodiny, na vytváření vztahu mezi dětmi a biologickými dětmi náhradních rodičů, na rozdíly mezi náhradní rodinnou péčí v České republice a v zahraničí.

Navrhované hodnocení:

### **Konkrétní otázky, vyžadující doplnění u obhajoby:**

1. V kap. 2.3.2 zmiňujete pěstounskou péči na přechodnou dobu. Vystihněte hlavní rozdíly mezi pěstounskou péčí a pěstounskou péčí na přechodnou dobu. Vycházejte z přílohy A, rozšiřte informace o finanční stránku této problematiky.
2. Rozeberte potřebu vlastní identity dítěte v různých věkových obdobích. Uveďte příklady z praxe.
3. Na s. 43 stručně zmiňujete téma ztrát. Podrobněji rozveďte včetně zpracování vlastních ztrát náhradními rodiči.

Hradec Králové 12. 4. 2015

.....  
podpis oponenta práce